

各地省级两会陆续召开

港澳政协委员这样建言献策

本报记者 柴逸扉

“建议河北积极推进冬奥场馆可持续利用,促进冰雪产业国际化”“建议沪港两地共同推进数字人民币的落地实践”“建议海南为港澳青年来琼实习、培训、就业、创业等给予帮扶”……一条条建议,一项项提案,离不开各地港澳政协委员们的调研思考、精心准备。

近期,各地陆续召开省级两会。围绕如何实现所在省份更好发展、加强当地与港澳交流联系等议题,当地港澳委员们积极建言支招。大家纷纷表示,随着疫情防控进入新阶段,大部分港澳委员能够线下参会;与“云参会”相比,面对面的交流更有助于相互沟通、提高参政议政效率。

献计当地发展

北京是历史文化名城,文化旅游资源充沛,文旅融合发展前景广阔。在去年的北京市两会上,北京市政协委员、信德集团有限公司行政主席兼董事总经理何超琼提议,要将非遗与旅游深度融合,赋予非遗文化新的生命力,提高沉浸式的非遗体验,并鼓励相关产业或企业参与到非遗保护与发展的队伍中,促进旅游文化高质量发展。

在其他的省级两会上,参会的港澳委员也都提出了自己的提案和建议,为促进当地经济社会发展献计献策。

湖南为内地的中部省份,身处内陆的它如何更好实现经济发展和产业转型?湖南省政协委员、香港恒德利投资(集团)有限公司董事长孙易兵建言,民营经济是中国经济发展的生力军,湖南“拼经济”,就要努力提升民营企业对未来的信心,因为信心比黄金更珍贵。“例如进一步健全、落实执法司法平等保护机制,

建立民营企业合法权益补偿、投诉、救济机制,依法保护民营企业合法权益,让民营企业更有安全感、获得感。”

在上海,有港澳委员建言当地应充分释放内需潜力,促进并发展高品质服务消费、数字消费;在浙江,港澳委员们为助力共同富裕示范区建设提供意见和方案,希望寻找机遇参与其中。

发挥港澳优势

“后奥运时代,中国体育产业发展前景广阔。河北应积极推进冬奥场馆可持续利用,同时建设京张体育文化旅游带,提升当地冰雪运动的外向吸引力。”在今年的河北省两会上,河北省政协委员、香港特区立法会议员周文港提议,希望冀港两地加大冰雪产业的交流合作。香港作为外界了解、进入中国内地的重要窗口,将有助于河北的冰雪产业走向世界。

在各地省级两会中,港澳委员们在提供意见建议时特别关注港澳如何与当地进行合作,以期发挥“港澳所长”,对接“当地所需”。

香港是天津最大的外来投资地,也是天津企业“走出去”的最佳平台。作为一名科创界的工作者,天津市政协委员、香港互联网专业协会会长冼迪迪非常关心如何利用好两地在科创上的优势进行深度合作。此次天津两会上,他提交了有关促进津港两地半导体芯片发展的提案,建议两地以半导体芯片为切入点强强联手。

2023年的上海市政府工作报告提出,今年上海市将“加快建设具有世界影响力的国际数字之都”“推动金融科技改革创新”。上海市政协委员、恒通资源集团有限公司董事施荣恒认为,当前香港正在打造数智化国际金融中心,

沪港两地可以加强合作,共推数字人民币的落地实践。

关注青年成长

青年是国家和民族的未来和希望。在各地省级两会上,围绕如何让港澳青年更好地成长、发展,港澳委员们提出了各自的见解。

“当前,海南自贸港政策红利不断释放,越来越多港澳青年选择在海南创业和追梦。”海南省政协委员、海南港澳青年创新创业服务中心秘书长周士雄在海南省两会上表示,海南应进一步为港澳青年来琼实习、培训、就业创业等给予帮扶,为怀有梦想的港青创业者提供实质帮助。

在安徽省两会上,安徽省政协委员、香港安徽联谊会副会长余竹云提出,安徽要继续打造香港青年在皖创新创业孵化基地,举办皖港两地青年创业大赛,搭建皖港两地毕业生实习交流平台,为两地青年的交流合作、香港青年赴皖创业就业提供机会。

针对如何加强港澳青年的爱国主义教育,广东省政协委员、澳门青年联合会理事长黄家伦在广东省两会上说,广东可以在横琴、前海和南沙打造面向港澳的青少年爱国主义教育基地,以文化遗产、自然生态、科技发展等为主题开办参与式、体验式的国情教育和研学旅行,让港澳青年提升对国家的认同感;贵州省政协委员、香港贵州文化交流基金首席副会长吴志良在贵州省两会上建言,贵州可以立足丰富的红色文化资源等优势,积极组织港澳青年到贵州开展“沉浸式”学习交流,让大家亲身感受脱贫攻坚、基础设施建设、生态发展等方面的成就。

国台办:

民进党当局在国际上作秀让救援变了味

本报北京2月14日电(记者张盼)国台办发言人朱凤莲14日答记者问表示,在自然灾害面前,携手拯救生命、守望相助,是人道主义体现。但民进党当局却打着救援的幌子,在国际上作秀,上演一出“救援外交”政治戏码,让救援变了味,也让

人看清了民进党当局的谋“独”本质。有记者问:近日,民进党当局利用土耳其地震大肆炒作,在媒体上打出伪旗、伪称,谎称联合国有关机构将台称为“国家”,借机刷“国际存在”。对此有何评论?朱凤莲作上述回应。

澳门“宪法与基本法走进校园”系列活动举办

本报澳门2月14日电(记者富子梅)记者从澳门理工大学获悉,日前,澳门理工大学“一国两制”研究中心副主任冯炳权一行在澳门濠江中学宣讲“国家安全人人知”专题,300多名师生参加宣讲会。

会上,冯炳权等老师讲解了维护国家安全的必要性、总体国家安全观的内涵,以及澳门特别行政区贯彻总体国家安全观的基本要求和维护国家安全的制度建设,让师生了解国家安全与澳门居民的福祉、澳门未来繁荣稳定发展息息相关,明确维护国家主权、统一和领土完整是“一国两制”行稳致远的应有之义,提

高学生的国家安全意识。今年是《澳门特别行政区基本法》颁布30周年,为推动和加强学生对宪法和基本法的准确认识,增强青年人的国家意识和爱国精神,深入理解“一国两制”下澳门基本法的成功实施及对澳门的重要性,澳门理工大学“一国两制”研究中心开展“澳门基本法颁布30周年——宪法与基本法走进校园”系列活动,助力培养青年人的法治素养和守法意识。

据悉,澳理大根据需求设计了多个普法专题,过去两年已举办30多场校园普法活动,得到各院校的支持,吸引了5000多名师生参与。

澳门·大湾区国际青年人才峰会在澳门举行

本报澳门电(记者富子梅)2023澳门·大湾区国际青年人才峰会近日在澳门举行,旨在聚焦澳门高质量发展、粤港澳大湾区世界级城市群与国际科技创新中心建设,助力国际人才聚集、区域协同创新和湾区形象塑造,号召广大国际青年人才参与到澳门与粤港澳大湾区的高质量发展中。

澳门特区政府人才发展委员会秘书长周超行致辞表示,特区政府正积极筹备“人才引进法律制度”的相关工作,希望有序引进外地人才推动特区政府在“二五”规划中所订定的重点产业发展,为澳门经济和社会可持续发展建立强大的人才梯队。未来,希望各青年团体能够紧密合作,将澳门和大湾区打造

成海内外人才所向往的区域。

与会嘉宾代表围绕“澳门在粤港澳大湾区人才发展的优势和机遇”“双碳及体育的青年合作”等主题发表主旨演讲。后续举行的圆桌会议深入探讨善用创新创业人才投入到澳门各项旅游基础设施建设,助力澳门消费文化和文旅产业联动融合;打好文旅消费产业牌,实现中外文化交流平台多层次建设;用文体产业增强消费发展动力,扩大澳门人才引进的机会和空间。本次峰会由澳门中联办北京联络部、中国经济改革研究基金会等机构指导,埔思学院主办,粤升体育文化有限公司承办,南光文化创意产业有限公司等协办。

3000万港元应急物资将送往土耳其

本报香港2月14日电(记者陈然)香港特区政府行政长官李家超14日表示,香港特区政府已征集到一批价值约3000万港元的灾后应急物资,准备送往土耳其地震灾区赈灾。

李家超当日出席行政会议前会见传媒时介绍,该批灾后应急物资包括帐篷、毛毡、暖炉、衣物等御寒物品,以及药物、医疗用品、仪器等医疗支援物品。待土耳其方面落实好运输安排后,会尽快送往灾区。

另外,香港市民也捐赠出不同物资,包括御寒衣物、毛毡棉被、

电暖毡、暖风机等,共超过100吨,这些民间捐赠物资已于13日晚运往土耳其。香港特区政府赈灾基金委员会亦准备就绪,会即时处理任何救援组织的申请,尽快审批。

“作为行政长官和前保安局局长,我为救援队感到非常骄傲,香港市民也为救援队感到骄傲。”李家超表示,感谢香港特区政府救援队不辞劳苦,前往土耳其地震灾区协助搜救工作。59位救援队成员冒着寒冷的天气以及余震的威胁,全力拯救生命,至今已先后在灾区救出4名生还者,令人深感鼓舞及敬佩。

港科大与招商局携手合作

本报香港2月14日电(记者陈然)香港科技大学与招商局集团近日签署战略合作框架协议,深化双方在联合研究、成果转化应用及人才培养等多方面交流合作。

根据协议,港科大与招商局将发挥各自优势,透过合作开展课题研究、建立联合实验室、共同举办国际学术交流及产业发展论坛等活动,促进产业、学术和研究的三方交流,尤其在人工智能、先进材料、新能源、生物医学、金融科技、数字经济、碳中和及高端检验等领域,推进前沿科技研究,实现双方共赢。

协议由港科大首席副校长郭毅可与招商局副总经理邓仁杰代表双

方签署,并由港科大校长叶玉如及招商局董事长缪建民见证。

叶玉如表示,港科大具有世界一流的科研实力,而招商局则拥有庞大的业务及网络。“合作可让港科大的研究团队有机会参与转化不同的科研成果,亦有助他们了解新科技在社会应用时可能面对的业务营运挑战,对推进前沿科技研究及应用、促进香港的创新发展极具意义。”

缪建民表示,招商局集团致力发挥驻港央企作用,积极参与香港国际创新科技中心建设,希望能在联合研发、成果转化、国际化尖端人才吸引等方面,和香港科技大学等国际顶尖高校进一步合作。



近日在北京举办的“笔墨抒怀 情聚两岸——海峡两岸书画名家交流展”吸引市民参观。该展览自2015年起已在海峡两岸举办七届十次,此次展出两岸书画家作品70余幅,并特别展出“两岸书画家共绘祖国大好河山百米长卷”作品。图为“百米长卷”中描绘香港风光的作品。中新社记者 侯宇摄

湾区国际青年音乐周奏响艺术奋进曲

新华社广州2月14日电(记者邓瑞端)13日晚,柴可夫斯基的《佛罗伦萨的回忆》、维瓦尔第的《四季》在广州星海音乐厅奏响,拉开了2023粤港澳大湾区(广东)国际青年音乐周的帷幕。

本届音乐周由广东省文化和旅游厅主办,2月13日至21日在广州和深圳举行多场音乐活动。

来自香港演艺学院、中央音乐学院、上海音乐学院、星海音乐学院、武汉音乐学院、四川音乐学院、澳门青年交响乐团和广州青年交响乐团

等机构的青年学子,将在音乐周期间与职业演奏家们进行排练、演出和文化交流活动。

此外,深圳交响乐团、香港管弦乐团和澳门乐团今年首度加入音乐周,不仅派演奏家参与本届音乐周室内乐音乐会和闭幕音乐会演出、担任大师班导师,还将在本届音乐周期间与广州交响乐团和星海音乐厅召开联席会议,共同制定今后五年的工作计划,携手打造粤港澳大湾区国际青年音乐周。

两岸文化人追忆星云大师:

架两岸交流桥梁

刘舒凌 陈建新

“真是一位了不起的修行者。”中国艺术研究院教授田青近日接受采访时表示,星云大师圆寂前,无论病情如何都安详面对,令照顾他的医师们非常敬佩。

台湾佛光山开山宗长、国际佛光会创办人星云大师于2月5日圆寂。保持多年情谊并被大师称赞对两岸宗教文化交流有“穿针引线”之功的田青说,生老病死每个人都有,大师也有归宿,但情感上还是舍不得。

1998年,田青应老友、台湾知名文化学人林谷芳之邀赴台,参加佛光山主办的佛教音乐学术研讨会,长期支持他研究中国佛教音乐,时任中国佛教协会会长赵朴初得知消息,托他面交一封亲笔信给星云大师。

“把信交给我的时候,赵朴老又一次说到他对大师的评价。赵朴老说,星云大师当时在全世界建了一百多座寺庙,整个中国佛教史仅此一人。”田青认为,两位佛教领袖彼此尊敬,理念相同,非常希望两岸佛教界能够交流得更好;可惜,赵朴老2000年去世前,他们没能在

北京再次见面。

“想做的事没做成,但是赵朴老的心、星云大师的心,我是懂的。我就想怎么能够有一个办法把两岸佛教界重新给接上。”2003年,田青联络多个团体举办“中国佛乐道乐精粹展演”,特别邀请佛光山梵呗赞颂团到北京、上海同台演出。在上海,星云大师关于“佛教音乐交流的一小步,是两岸佛教共同发展的一大步”的发言,引动现场经久不息的掌声。

隔年,在各方大力支持下,一台展示两岸佛教三大语系佛乐最高水平的演出首先来到台湾,大陆佛乐团与佛光山梵呗赞颂团三场公演盛况空前。此后,在港澳、美加等地,两岸僧众以“中华佛教音乐展演团”的名称,在洛杉矶好莱坞大道上知名的柯达剧院等地演出,让许多华侨与外国朋友感动不已。田青说,一般人不懂佛教音乐,因为大师的声望,演出才取得那么轰动的效果。

25年前邀请田青到台北时,台北书院山长、知名文化学人林谷芳在佛光大学艺术学研究所担任所长,参与佛光山多项重要的文化工

作。他在接受采访时说,佛光山是第一个成立“佛教歌曲歌咏队”的道场,将佛光山梵呗赞颂团带入专业剧院展演,体现“道艺合一”的观照。

林谷芳特别提到,佛光山是台湾最重视文化、最尊重文化人的一个佛教道场。并且,佛光山邀请的专家学者、文艺人士,都从两岸选择,大陆人士尤占多数,由此实质深化了两岸交流,彰显着优势互补。

例如,佛光山创立佛光缘美术馆,如今在此展出已成为两岸美术家办展重要资历;汇编“中国佛教经典宝藏精读白话版”丛书,共132册,释译者多为大陆学者;编纂“世界佛教美术图说大辞典”20册,结合两岸教界、学界、艺术界为佛教图像做总体梳理。

星云大师为两岸文化交流努力数十年后,于传统元宵佳节圆寂,其成就和影响深为海内外华人社会各界所感念。田青说,为社会、国家、民族作贡献,是我多年来在大师身上看到、学到的最重要的内容。



2月13日,由人工智能设计研究所主办,香港特区政府“创意香港”为主要赞助机构的“时尚×人工智能:2022-2023国际汇展”巡回展览的首站于香港荃湾南丰纱厂举行,展示人工智能设计研究所开发的新型人工智能和设计技术。图为设计师结合人工智能技术设计的时装。中新社记者 李志华摄